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Merkblatt 	Katzenzucht – Erste offizielle Schritte
Dies ist eine Anleitung, die Ihnen Ihre ersten Schritte zu einer Katzenzucht in einem Verein aufzeigt. Diese Beschreibung bezieht sich ausschliesslich auf eine Hobbyzucht, die in einem Verein der FFH aufgebaut werden soll. Zudem ist der Verfasser Mitglied des Katzenclubs Aargau Solothurn und hat in dieser Zusammenfassung immer die aktuellen Kontaktdaten dieses Vereins verwendet. Diese Anleitung ist für Zuchtanfänger gedacht, aber auch für alte Zuchthasen, die schauen wollen, ob sich doch etwas im Laufe der Jahre geändert hat. 	Anleitung   Hobbyzucht im Verein
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[bookmark: _Toc337673083]Wie beginne ich mit meiner Zucht? –Alles rund um die ersten offiziellen Schritte in der Vereinswelt
1 Anmeldung in einem Verein
Der erste offizielle Schritt in die Katzenzucht als Hobby geht über die Anmeldung in einem Verein. Dabei müssen Sie entscheiden, welcher Verein der für Sie geeignete ist. Fragen Sie ruhig verschiedene Vereine an. Scheuen Sie sich nicht, nach Hilfe zu fragen, denn wir haben alle mal angefangen. 
[bookmark: _Toc337673084]1.1 Begrüssungsschreiben
Nachdem Sie sich bei dem Verein ihrer Wahl angemeldet haben, bekommen Sie im Regelfall ein Begrüssungsschreiben mit allerhand Unterlagen. Im ersten Moment scheint es Ihnen viel vorzukommen, doch sollten Sie in einer ruhigen Minute die Dokumente mal durcharbeiten und vor allem aufbewahren. Sie können bei bestimmten Fragen noch recht nützlich werden. Zudem finden Sie in diesem Umschlag auch Kontaktadressen und wichtige Formulare, auf die in den nächsten Abschnitten näher eingegangen wird. Und nicht zu vergessen beinhaltet dieser Brief auch die Mitgliederrechnung inklusive Einzahlschein.
[bookmark: _Toc337673085]1.2 Bitte des Vorstandes
Bitte bezahlen Sie den Mitgliederbeitrag fristgerecht. Nur so können wir auch unsere Leistungen Ihnen gegenüber erbringen. Vielen Dank.
[bookmark: _Toc337673086]1.3 Noch etwas vorweg
Der Katzenclub Aargau Solothurn gehört dem Nationalen Verband der FFH  und dem Internationalen Verband der FIFe an und ist somit an deren Statuten und Reglemente gebunden. Wir versuchen, Ihnen die Vereinswelt so einfach wie möglich zu machen und hoffen, Ihnen in den verschiedensten Belangen weiterhelfen zu können. Da jedoch manche Fragen nicht einfach zu beantworten sind, kann es manchmal einige Tage dauern, bis wir eventuell Antwort von unseren Dachverbänden haben. 


[bookmark: _Toc337673087]2 Zwingername beantragen
[bookmark: _Toc337673088]2.1 Formular ausfüllen
Mit diesem Schreiben haben Sie auch 2 Exemplare des Formulars „Gesuch um einen Zwingernamen“ erhalten. Bitte füllen Sie 1 Exemplar  aus. Möchten Sie diesen Antrag elektronisch ausfüllen, dann finden Sie dieses Formular auch auf unserer Homepage unter folgendem Link http://www.kas-katzenclub.ch/Downloads/FFH/Zwingernamen_V3.pdf . 
Sie werden in diesem Formular aufgefordert, mögliche Zwingernamen aufzuschreiben. Überlegen Sie sich genau, wie ihre Zucht später mal heissen soll, denn man behält den Namen ein Leben lang in der FIFe. Um herauszufinden, ob ein möglicher Name von der FIFe akzeptiert werden könnte, schauen Sie doch bitte auf der FIFe Seite (http://fifeweb.org/wp/catnames/cattery.asp ). Dort können Sie ihre Vorschläge eingeben und überprüfen, ob solche oder ähnliche Namen bereits vergeben sind. Übrigens werden keine Zuchtnamen mit der Katzenrasse oder dem Land mehr aktzepiert.
[bookmark: _Toc337673089]2.2 Registrierungsgebühr bezahlen
Als nächsten Schritt müssen Sie die Registrierungsgebühr bezahlen. Der Eintrag des Zwingernamens kostet 120 CHF und muss an die FFH bezahlt werden. Die Kontodaten finden Sie in der Fussnote des Formulars. Bitte drucken Sie sich eine Einzahlbestätigung aus, da diese mit dem Antrag eingesandt werden muss.
[bookmark: _Toc337673090]2.3 Versenden des Formulars
Das Formular inklusive der Einzahlbestätigung senden Sie nun an den Vereinspräsidenten. Bei uns ist das seit 2012 folgende Adresse:
Mandy Friedrich-Krahl
Mittlere Altmatt 5A
6418 Rothenthurm

Sie wird das Formular unterschreiben und dann an die zuständige Adresse weiterleiten.
[bookmark: _Toc337673091]2.4 Wie geht es weiter? 
Was geschieht nun weiter: Nun wird ihr Antrag an Frau Denise Brügger weitergeleitet. Diese wird bei der FIFe ihre Vorschläge einreichen und nach erfolgter Bestätigung erhalten Sie eine Urkunde mit Ihrem Zwingernamen (auch Zuchtname genannt) und einer Zuchtbuchnummer. Bitte bewahren Sie dieses Dokument gut auf. 
Ist dies alles erfolgt, bleibt uns nur noch zu sagen: „Willkommen in der Welt der Hobbyzucht!“


[bookmark: _Toc337673092]3 Stammbaumtransfer
[bookmark: _Toc337673093]3.1 Wann muss ich dieses Dokument ausfüllen?
In den übersandten Unterlagen finden Sie auch einige Exemplare des Formulars „Übertragungsgesuch – Stammbaum (LOH) der FFH“. Dies müssen Sie ausfüllen, wenn Sie:
· Katzen aus anderen Verbänden haben als der FFH
· Katzen aus Ihrer eigenen Zucht an Dritte abgeben
· Katzen besitzen, die auf Ihren Namen registriert werden sollen
Dieses Formular ist ein zentrales Formular in der Katzenwelt der FFH. Sie finden es auch elektronisch unter http://www.kas-katzenclub.ch/Downloads/FFH/Transfer_V3.pdf . 
[bookmark: _Toc337673094]3.2 Formular ausfüllen
Bitte füllen Sie das Formular sorgfältig aus. Nehmen Sie dabei den Stammbaum der Katze zur Hilfe. Bitte beachten Sie, dass Sie, wenn Sie eine Katze einer anderen Zucht übertragen wollen, nicht zwingend die Unterschrift des Züchters brauchen. 
[bookmark: _Toc337673095]3.3 Übertragungsgebühr bezahlen
Als nächsten Schritt müssen Sie die Gebühr bezahlen. Der Stammbaumtransfer kostet 35 CHF und muss an die FFH bezahlt werden. Die Kontodaten finden in der Fussnote des Formulars. Bitte drucken Sie sich eine Einzahlbestätigung aus, da diese mit dem Antrag eingesandt werden muss.
[bookmark: _Toc337673096]3.4 Versenden des Formulars
Das Formular inklusive der folgenden Unterlagen senden Sie nun an das Stammbuchsekretariat. 
Folgende Dokumente muss der Brief enthalten:
· Ausgefülltes Formular
· Original-Stammbaum mit eventueller Transferbescheinigung des Vereins
· Einzahlbestätigung
· Frankiertes Antwortkuvert
Das Ganze schicken Sie dann an folgende Adresse:
Frau Denise Brügger
Parcs 115
2000 Neuchâtel NE
Bitte beachten Sie, dass nur wenn die Unterlagen vollständig sind, Frau Brügger dies bearbeiten wird.
[bookmark: _Toc337673097]3.5 Wie geht es weiter?
Nach erfolgter Bearbeitung, werden Ihnen die neuen Stammbäume - nun sind Ihre Katzen in der FFH-Datenbank registriert - inklusive der zugesandten Originaldokumente der Katze zugestellt. Nun besitzt ihre Katze eine Registrierungsnummer der FFH, die entweder mit FFH-LO oder FFH-RX beginnt. 
Und schon wieder haben Sie einen weiteren Schritt in Richtung Katzenzucht getan. Was jetzt noch fehlt, bevor Sie einen eigenen Wurf mit Stammbaum planen sollten, das erfahren Sie im nächsten Abschnitt.

[bookmark: _Toc337673098]4 Zuchteignung
[bookmark: _Toc337673099]4.1 Zucht-V oder Bewertung Excellent EX
Nun, da Sie Zwingernamen und auch die offiziellen Stammbäume der FFH beantragt oder sogar bereits erhalten haben, fehlt eigentlich nur noch ein Schritt, den Sie benötigen, um mit Ihrer Zucht anfangen zu können. 
In der FFH müssen Zuchttiere im Alter von mindestens 10 Monaten einem Richter an einer FIFe Katzenausstellung vorgestellt werden. Dort werden Sie nach Standard und genetischen Fehlstellungen, wie Schielen oder Knickschwanz, beurteilt. Aber keine Angst davor. Es klingt schlimmer, als es am Ende ist. 
Die Beurteilung der Richter erfolgt mittels eines Richterberichtes. Da ihr Tier in der Offenen Klasse startet, hat es die Möglichkeit, entweder einen Titelanwartschaftspunkt, ein sogenanntes CAC, oder ein EX, auch V für Vorzüglich, zu bekommen. 
Sowohl das CAC als auch ein EX berechtigen Sie von nun an zur Zucht mit Ihrem Tier. 
Diese Regel ist übrigens auch sehr wichtig, wenn es darum geht, zu einem fremden Kater zum Decken zu gehen. Denn auch dieser benötigt eine Ausstellungsbewertung mit mindestens EX an einer FIFe-Ausstellung. Sollte dies nicht der Fall sein, können Sie versuchen eine Ausnahmebescheinigung von der technischen Kommission zu erhalten. Aber bedenken Sie, dass der Antrag sehr frühzeitig vor dem Deckakt gestellt werden muss und es triftige Gründe dafür geben sollte. Andernfalls haben Sie keine guten Aussichten auf diese Ausnahmebescheinigung. 
Und noch etwas: Sollte die Deckung erfolgt sein, bevor Sie das Zucht-V an einer Ausstellung erworben haben, dann können Sie dies auch nachholen, sobald Ihre Kätzin nicht mehr die Kitten säugt und die Milchdrüsen nicht mehr geschwollen sind. Beim Kater ist dies natürlich jederzeit möglich.
[bookmark: _Toc337673100]4.2 Ausstellungsanmeldung
In diesem Brief ebenfalls enthalten ist das Formular „Ausstellungsanmeldung“. Dies können Sie ebenfalls auch elektronisch ausfüllen: 
http://www.kas-katzenclub.ch/Downloads/FFH/Ausstellungsanmeldung_V2.pdf 
Die meisten Angaben zum Ausfüllen finden Sie auf dem Stammbaum ihrer Katze und auch auf Ihrer Urkunde für den Zwingernamen. Aber bei Fragen dürfen Sie sich gerne an uns wenden. 
Welche Ausstellungen in der nächsten Zeit in der Schweiz stattfinden, können Sie auf der KAS-Homepage unter http://www.kas-katzenclub.ch/FFH/ffh_ausstellung.html nachlesen. 
[bookmark: _Toc337673101]4.3 Versenden des Formulars
Haben Sie das Formular ausgefüllt, dann senden Sie es bitte an die Unterzeichnungsberechtigte Person im Verein. Seit 2012 ist dies bei uns Herr Hans Peter Lang. Sie können dies auf dem elektronischen Weg via Email tun, hierzu müssen Sie das Formular nicht unterschreiben, oder aber auf dem Postweg. Die Kontaktdaten sind wie folgt:
Hans Peter Lang
Kürzeweg 9 
4153 Reinach 
Email: sekretariat@kas-katzenclub.ch 
Wir werden nach Erhalt der Unterlagen Ihre Vereinszugehörigkeit bestätigen und die Anmeldung an den ausrichtenden Verein weiterleiten.
[bookmark: _Toc337673102]4.4 Meldebestätigung
Wie geht es dann weiter: Ca. 1-2 Wochen vor der Ausstellung erhalten Sie dann Post vom ausrichtenden Verein der Katzenausstellung. In diesem Brief finden Sie Ihre Meldebestätigung der von Ihnen angemeldeten Katzen. Diese Unterlagen müssen Sie zur Ausstellung mitnehmen. Sie haben im Vorfeld die Möglichkeit, falsche Angaben zu melden. Die Ausstellungsgebühr von 50 CHF pro Tag können Sie am Ausstellungstag direkt vor Ort oder via Einzahlschein im Vorfeld bezahlen. Wie ein Ausstellungstag abläuft und welche Vorbereitungen getroffen werden müssen, das finden Sie in einem gesonderten Merkblatt mit dem Titel „Katzenausstellung - Was müssen meine Katze und ich tun?“
[bookmark: _Toc337673103]4.5 Richterbericht
Den Richterbericht, den Sie an der Katzenausstellung erhalten, müssen Sie bei den Unterlagen aufbewahren. Er wird dann benötigt, wenn Sie Stammbäume für Ihren Katzenwurf beantragen. Dazu gibt es aber ein gesondertes Merkblatt „Mein erster Wurf – Was muss ich tun?“


[bookmark: _Toc337673104]5 Abschluss
Nun haben Sie alle Voraussetzungen erfüllt um Ihre Katzenzucht zu beginnen. Wir wünschen Ihnen viel Freude und Geduld auf Ihrem Weg. Sollten Sie Fragen haben, dann stehen wir Ihnen weiterhin zur Seite. 


[bookmark: _Toc337673105]6 Impressum
Alle Rechte an den Texten liegen beim Verfasser. Vervielfältigung oder Veröffentlichung ist nur mit ausdrücklicher Genehmigung des Verfassers statthaft. Zuwiderhandlungen werden zur Anzeige gebracht. 

Verfasser:
Mandy Friedrich-Krahl
Mittlere Altmatt 5A
CH 6418 Rothenthurm

Email: info@ragdolltraum.ch 
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